
 
 
Gemeinde Edemissen 
Der Bürgermeister 

 

 
 

 
 

Edemissen, 11. September 2012 

 
 
 
Niederschrift 
 
über die 4. Sitzung des Ortsrates Alvesse/Rietze/Voigtholz-Ahlemissen am Donnerstag,  
30. August 2012, um 19:00 Uhr im Feuerwehrgerätehaus in Voigtholz-Ahlemissen 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Anwesend:  
 
 
Ortsbürgermeister 
 Günther Krille                                                               
 
 
stellv. Ortsbürgermeister 
 Dr.  Gerhard Himmelmann                                                               
 
 
Ortsratsmitglieder 
 Heinz Hering                                                               
 Stefan Peemöller                                                               
 Christian Stolte                                                               
 Sören Stolte                                                               
 
 
Ortsratsmitglied/Ortsbeauftragter 
 Bernd Sabrowski                                                               
 
 
Ratsmitglied als beratendes Mitglied 
 Agnes Stolte                                                               
 
 
Ortsratsbetreuer/Protokollführer 
 Jens Lüders                                                               
 
 
 
 
 
 
 
Um 17.45 Uhr trafen sich die Mitglieder des Ortsrates am Feuerwehrgerätehaus Voigtholz-
Ahlemissen zur Ortsbesichtigung  der Ortschaften Alvesse, Rietze und Voigtholz-Ahlemissen. 
 
Das Ergebnis der Ortsbesichtigung ist dieser Niederschrift als Anlage  beigefügt. 
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 1. Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Krille eröffnet um 19.00 Uhr die 4. Sitzung des Ortsrates 
Alvesse/Rietze/Voigtholz-Ahlemissen. Er begrüßt die Ortsratsmitglieder, die Ortsheimatpfleger und 
die Zuhörerinnen und Zuhörer. 
  
 

 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
 
Ortsbürgermeister Krille stellt fest, dass zu dieser Sitzung ordnungsgemäß geladen wurde. 
  
 
 2.a. Feststellung der Anwesenheit der Ortsratsmitglieder  
 
Ortsbürgermeister Krille stellt fest, dass alle Ortsratsmitglieder anwesend sind. 
  
 
 2.b. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Ortsbürgermeister Krille stellt fest, dass der Ortsrat beschlussfähig ist. 
  
 
 2.c. Feststellung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form festgestellt. 
  
 

 3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung am 24. Mai 2012 
 
Die Niederschrift über die Sitzung am 24. Mai 2012 wird einstimmig genehmigt. 
  
 

 4. Bericht des Ortsbürgermeisters 
 
Ortsbürgermeister Krille berichtet, dass 
 

- die nächste Sitzung des Ortsrates auf den 15. November verschoben werden soll. Nach 
kurzer Aussprache spricht sich der Ortsrat einstimmig für diesen Vorschlag aus. 

- die Ortsfeuerwehr Voigtholz-Ahlemissen sich bei den Kreiswettkämpfen zur Teilnahme am 
Landesvorentscheid qualifiziert hat. 

- er am 7. September an einer Musical-Aufführung der Grundschule Wipshausen teilnehmen 
wird. Er findet es wichtig, solche Veranstaltungen zu unterstützen und legt den anderen 
Ortsratsmitgliedern nahe, die Veranstaltung ebenfalls zu besuchen. 

- am Freitag, dem 31. August 2012, die Firma Windstrom in Alvesse ihr zwanzigjähriges 
Bestehen feiert und er als Vertreter des Ortsrates an der Veranstaltung teilnehmen wird. 

 
  

 5. Bericht der Verwaltung 
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Ortsratsbetreuer Lüders berichtet, dass 
 

- der Graben an der Kläranlage Alvesse ab dem 31. August saniert und deshalb die Straße 
an dieser Stelle für den Verkehr gesperrt wird. 

- der Niedersächsische Landesbetrieb für Wasserwirtschaft, Küsten- und Naturschutz 
(NLWKN) zwischen Oktober 2012 und Mai 2013 eine Detailstrukturkartierung der 
Fließgewässer, unter anderem der Erse, der Fuhse und des Schwarzwassers, durchführen 
wird. Die Beauftragten des NLWKN werden hierzu die Ufergrundstücke betreten müssen. 

  
 6. Einwohnerfragestunde gem. § 62 NKomVG i. V. m. § 17 der Geschäftsordnung 

 
Aus dem Kreis der Zuhörerinnen und Zuhörer werden folgende Fragen gestellt und Hinweise 
gegeben: 
 

- Die Linden an der K 17 in Voigtholz müssen zurückgeschnitten werden; sie behindern die 
Sicht beim Einbiegen in die Straße. 

- Warum wurde die Wegesanierung in Voigtholz-Ahlemissen trotz des geringen Anteils der 
Gemeinde von 12.000 Euro abgelehnt? 
 
Anmerkung der Verwaltung: 
Sowohl der Planungs- und Umweltausschuss als auch der Finanzausschuss haben es in 
ihren Sitzungen zum Haushalt 2012 abgelehnt, Mittel für den Ausbau von 
Wirtschaftswegen bereitzustellen.  
 
Da *) das Land Niedersachsen die Europäische Union bis auf Weiteres keine Fördermittel 
mehr zur Verfügung stellt, ist ein Ausbau in den kommenden Jahren sehr 
unwahrscheinlich. *) Änderung lt. Protokoll vom 15. November 2012  

- Die Besitzerin der Malerhofkapelle, Frau Upmann, erläutert, dass sie die Unterhaltung und 
den Betrieb der Kapelle finanziell nicht ohne Unterstützung bewältigen kann. Sie wünscht 
sich Unterstützung durch die Gemeinde und die Einwohner der Ortschaft Voigtholz-
Ahlemissen.  
 
Nach kurzer Aussprache wird folgendes Vorgehen angeregt: Frau Upmann soll zunächst 
ermitteln, in welcher Höhe Kosten für die Kapelle anfallen und in welcher Höhe sie 
Unterstützung benötigt. Dies wird dann den Einwohnern von Voigtholz-Ahlemissen und 
allen anderen Interessierten in einer Informationsveranstaltung vorgetragen. Auf Grundlage 
der Fakten werden dann die weiteren Schritte, zum Beispiel die Gründung eines Förder- 
oder Trägervereines, abgestimmt. 

- Die Eiche an der Südwestecke des Grundstückes Moorwinkel 5 steht schief. Sie hat sich 
nach Aussagen der Anwesenden erst in den letzten Jahren geneigt. Es soll geklärt werden, 
auf wessen Grundstück der Baum steht und dieser dann auf seine Standfestigkeit überprüft 
werden.  
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 7. Infotafel Alvesse - Sachstandsbericht 
 
Ortsbürgermeister Krille erläutert kurz das Vorhaben der Erneuerung und übergibt das Wort an 
den Ortsheimatpfleger, Herrn Heise. Dieser erklärt anhand einiger Ausdrucke, wie die Tafel künftig 
gestaltet werden soll. 
  
 

 8. Ernennung der Frau Jessica Eibich zur Ortsbrand meisterin der Freiwilligen 
Feuerwehr Edemissen, Ortswehr Rietze, unter Berufun g in das 
Ehrenbeamtenverhältnis 
Sitzungsvorlage 24/2012 

 
Ortsbürgermeister Krille erläutert die Sitzungsvorlage. 
 
Der Ortsrat Alvesse/Rietze/Voigtholz-Ahlemissen empfiehlt ohne Aussprache einstimmig: 
 
Auf Vorschlag der Mitgliederversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Edemissen, Ortswehr 
Rietze, wird Frau Jessica Eibich unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis für die Dauer von 
sechs Jahren zur Ortsbrandmeisterin ernannt. 
 
 
  9. 1. Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 58 "Am Torfstich", Ortsteil Alvesse  

    (Bebauungsplan der Innenentwicklung) 
    a) Abwägung der Stellungnahmen 
    b) Satzungsbeschluss 
2. Berichtigung des Flächennutzungsplanes 
Sitzungsvorlage 29/2012 

 
 
Ortsbürgermeister Krille erläutert die Sitzungsvorlage.  
Nach Ende der anschließenden Aussprache empfiehlt der Ortsrat Alvesse/Rietze/Voigtholz-
Ahlemissen mit sechs Ja-Stimmen bei einer Enthaltung: 
  

a) Die vorgebrachten Anregungen und Hinweise nach § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB 
werden entsprechend den Vorschlägen der Verwaltung gemäß Anlage 1 berücksichtigt, 
soweit sie nicht zurückgewiesen wurden. 
 

b) Der nach § 13 a BauGB (Bebauungsplan der Innenentwicklung) aufgestellte 
Bebauungsplan Nr. 58 „Am Torfstich“, Ortschaft Alvesse, wird in der vorliegenden Fassung 
gemäß § 10 Abs. 1 BauGB als Satzung sowie die dazugehörige Begründung beschlossen. 
 

c) Der Flächennutzungsplan ist gemäß § 13 a Abs. 2 Nr. 2 BauGB im Wege der Berichtigung 
anzupassen. Die 1. Berichtigung des Flächennutzungsplanes ist bekannt zu machen. 

 
 
  10. Haushalt 2013 
 
Der Ortsrat Alvesse/Rietze/Voigtholz-Ahlemissen beantragt die Aufnahme der folgenden 
Maßnahme in den Haushalt 2013 der Gemeinde Edemissen: 
 

- Der Radweg an der L 320 soll bis zur B 214 verlängert werden. 
 
 
 11. Hinweise und Anfragen an die Verwaltung 

 
Es werden folgende Hinweise gegeben und Anfragen an die Verwaltung gestellt: 
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- Es wird noch einmal auf das bereits bei der Ortsbesichtigung angesprochene 
Zurückschneiden des Bewuchses an den Wirtschaftswegen in der Gemarkung Voigtholz-
Ahlemissen hingewiesen. Außerdem ist der „Maschweg“ in schlechtem Zustand und sollte 
repariert werden. 

- Die Verkehrsinseln an der L 320 sind noch immer in einem unansehnlichen Zustand. 

- Die Seitenstreifen neben den Verkehrsinseln an der L 320 sind durch LKWs sehr 
ausgefahren und müssen aufgefüllt werden. 

- Die Regenwassereinläufe in Voigtholz-Ahlemissen sind voll und müssen gesäubert werden. 
Dort läuft das Wasser nur noch sehr schlecht ab. 

  
--- --- --- 

 
 
Ortsbürgermeister Krille schließt um 19:45 Uhr die 4. Sitzung des Ortsrates 
Alvesse/Rietze/Voigtholz-Ahlemissen. 
 
 
 
 
 
 

Ortsbürgermeister 
 

 Bürgermeister 
 

 
 
 
 

Ortsratsbetreuer und 
Protokollführer 

 
 
 
 
Anlage 
Protokoll zur Ortsbesichtigung am 30. August 2012 


